

Костюк Руслан Васильевич

доктор исторических наук, профессор

Санкт-Петербургский государственный университет

ФОРУМ САН-ПАУЛУ КАК ПРИМЕР МЕЖДУНАРОДНОГО ЛЕВОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ СОВРЕМЕННОСТИ

Аннотация: Статья посвящена феномену латиноамериканского интернационального левого объединения – Форуму Сан-Паулу. Автор увязывает уникальность ФСП с крайне широким идейно-политическим охватом политических сил, представленных в Форуме: от неотроцкистов и коммунистических партий и до умеренной социал-демократии. В статье говорится о специфике Форума и его месте в борьбе за единство левых сил Латинской Америки и Карибского бассейна. Автор показывает, что главным инструментом деятельности ФСП являются регулярные встречи. В статье говорится о наличии общих подходов партий, участвующих в деятельности ФСП, к вопросам политико-институционального развития, социальной и экономической альтернативы для латиноамериканских обществ. Особенно большое внимание автор уделяет отношению FSP к региональной интеграции и действиям ФСП по международной и региональной солидарности с прогрессивными силами. Антиимпериализм был и остаётся сердцевиной интернационалистической стратегии FSP.

Ключевые слова: Форум Сан-Паулу, Латинская Америка, левые, политика, интеграция, регион.

FORUM OF SAO PAULO AS AN EXAMPLE OF THE INTERNATIONAL LEFT UNIFICATION OF MODERNITY

Summary: The article is devoted to the phenomenon of the Latin American international left-wing association – Foro de São Paulo (FSP). The author links the uniqueness of the FSP with the extremely broad ideological and political coverage of the political forces represented in the Forum: from neo-trotskyists and communist parties to moderate social democracy. The article talks about the specifics of the Forum and its place in the struggle for the unity of the left forces on Latin America and the Caribbean. The author shows that the main tool of the FSP are regular meetings. The researcher speaks about the existence of common approaches of parties participating in the activities of the FSP to the issues of political and institutional development, social and economic alternatives for Latin American societies. He pays special attention to the attitude of the FSP towards regional integration and the actions of the FSP in international and regional solidarity with progressive forces. Anti-imperialism has been and remains the core of the FSP internationalist strategy.

Keywords: Foro de São Paulo, Latin America, left, politics, integration, region.

В первые два десятилетия XXI вв. левое движение Латинской Америки и Карибского бассейна представляет собой достаточно неоднородную и дифференцированную силу. В отличие от Европы, Азии и Африки, мы можем говорить о более высоком уровне единства левых сил в латиноамериканском субрегионе. Во многом данная ситуация объясняется наличием такого многостороннего международного политического субъекта, как Форум Сан-Паулу (ФСП).

На сегодня ФСП является уникальным для международного левого движения объединен. Идея создания общего пространства и формирования регулярного диалога между различными направлениями латиноамериканского левого движения «родилась после беседы между Луисом Инасио Лулой да Силвой, тогда руководителем созданной Партии трудящихся (Бразилии) и Фиделем Кастро, первым секретарём Коммунистической партии Кубы (КПК). По инициативе ПТ встреча левых партий и организаций Латинской Америки и Карибского бассейна состоялась в городе Сан-Паулу в июне 1990 г.»¹ Уже в I встрече приняли участие 48 политических партий и организаций. Среди других влиятельных организаторов Форума фигурировали также Национальный фронт освобождения имени Фарабундо Марти (Сальвадор), Сандинистский фронт национального освобождения (Никарагуа), уругвайский Широкий фронт.

Итоговая декларация I Встречи ФСП чётко обозначила антилиберальное кредо латиноамериканских левых: «Наше совместное желание – обновить и думать о левых силах и социализме, подтвердить свой эмансипаторский характер...»² В дальнейшем встречи FSP стали регулярно проходить в различных странах Латинской Америки и Карибского бассейна.

ФСП является международным левым объединением субрегионального измерения, в которое входят партии, движения и коалиции стран, в которое входят политические субъекты из государств, расположенных в Северной, Центральной и Южной Америки, а также на Карибах. Плюрализм Форума дополняет его уникальность; речь идёт о единственном в современном мире интернациональном левом объединении, в деятельности которого принимают участие партии и движения, относящиеся к самым разным тенденциям левого движения: крайне левые, традиционные коммунистические партии, радикальные социалисты, левые популисты, социал-демократические партии. В общей сложности, это более 120 политических партий, движений и коалиций.

Организационные формы деятельности Форума со временем совершенствовались, особенно это относится к 2000-м гг., когда во многих

¹ Mola M., Ament O. Le Forum de São Paulo : une experience d'unité de la gauche qui a changé l'Amérique latine // Espaces-Marx, Paris, 2013, décembre. P. 192.

² Declaracion de São Paulo. Encontro de Partidos e Organizações de Izquierda de America Latina e Caribe. P. 1. URL : <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/01-Declaracion-de-Sao-Paulo-19901.pdf> (дата обращения: 09.05.2019)

странах Латинской Америки у власти оказались левые партии-участницы ФСП. В это время «Форум вновь утвердился как плюралистическое координируемое пространство... Функционирование Форума, координация его деятельности и организация встреч обеспечиваются рабочей группой, формируемым малым числом партий и секретариатом, который расположен в Сан-Паулу.»³

Именно встречи являются ядром политической активности ФСП. Помимо сугубо пленарных заседаний, на которых делегаты встреч заслушивали доклады и выступления представителей политических партий-членов ФСП, в рамках встреч проходили «секторальные» заседания – левых парламентариев и региональных депутатов, «красных» мэров, представителей профсоюзов и неправительственных организаций, активистов рабочих, женских, правозащитных ассоциаций, движений безземельного крестьянства.

ФСП сам по себе представляет достаточно редкий в современной мировой политике пример единения левых сил из разных стран. Необходимость единства левых, прогрессивных и антиимпериалистических сил на уровне всей Латинской Америки является императивом для партий, участвующих в работе этого Форума. Но с самого начала своего существования Форум продвигал идею единства левых прогрессивных сил в самых разных странах – Мексике, Эквадоре, Бразилии и т. д., о чём говорится в многочисленных политических резолюциях этой организации.

Среди тех задач, о которых регулярно говорят руководители партий, представленных в Форуме, называется выработка совместного политического проекта. В итоговой резолюции XXII встречи ФСП (2016 г.) подчёркивалось, что нужны структурные реформы в политической сфере, «чтобы привести нас к демократии, которая является партисипативной и играющей главенствующую роль как инструмент власти народа, что решит местные и национальные проблемы.»⁴

В политических размышления латиноамериканских левых важное место занимают тезисы о завоевании и удержании власти, тесной связи социальных преобразований с политической властью прогрессивных сил. Следует отметить также, что для партий, участвующих в ФСП, важным представляется организовать «культурное сопротивление» неолиберализму и империализму во всех сферах.

Исторически для латиноамериканских левых сил характерным является также наличие альтернативного видения социально-экономической политики. Это свойственно и формату ФСП. Концептуально латиноамериканские левые обличали неолиберализм за то, что он приводит к снижению зарплат и рабочих мест, деиндустриализации, сокращению общественных расходов и т. д. В документах встреч ФСП утверждается также, что неолиберальный проект латиноамериканских правых сил нанёс громадный ущерб благосостоянию и

³ Mola M., Ament O. Op. cit. P. 194.

⁴ 22nd Meeting of the São Paulo. Final Declaration. P. 2. URL: http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2016/07/2016_07_20-FSP_Declaración_Final-2016_English.pdf (дата обращения: 16. 05. 2019)

социальным правам обычных граждан. Партии и движения, участвующие в Форуме, обязуются бороться за более справедливое и солидарное общество, в котором человек и его права будут поставлены в центр жизни.

Латиноамериканские левые являются твёрдыми адептами региональной интеграции латиноамериканских и карибских государств. В понимании сил, которые объединены в Форум, очень важную роль в этой связи играет именно социальная интеграция и укрепление связей между странами субрегиона в различных социальных и гуманитарных сферах.

Особое место в стратегии ФСП, что роднит его с другими направлениями современного международного левого движения в мире, занимает борьба против гендерных предрассудков и дискриминации в отношении женщин. Для стран Латинской Америки данная проблема является достаточно актуальной. Так, в итоговой декларации XVIII Встречи Форума (2012 г.) однозначно подчёркивается: «Не возможно построить социализм (социалистическое, справедливое, равноправное общество), если не изменить роль традиционных руководителей»⁵, то есть, необходимо отказаться от патриархальных, консервативных отношений в обществе и от сексизма. Неоднократно на встречах Форума принимались отдельные конкретные резолюции, в которых подвергались критике примеры гендерного неравенства в отдельно взятых странах региона.

Важное место в политической стратегии ФСП занимают вопросы региональной интеграции, что подтверждает особое отношение левых сил Латинской Америки к данной тематике. Для партий, участвующих в Форуме, углубление интеграции и кооперации латиноамериканских и карибских стран является повелительным императивом. Как отмечалось в итоговой декларации XI встречи Форума (2002 г.), «нашей перспективой является построение Латиноамериканского сообщества наций, которое будет защищать суверенитет и богатство наших народов».⁶

Особое внимание со стороны ФСП различным вопросам региональной интеграции стало уделяться в те годы начала XXI в., когда большая часть стран Южной Америки оказалась под управлением левых и левоцентристских сил. Левые силы поддерживали самые разные формы и рамки региональной интеграции. Известно, что левые правительства сыграли ключевую роль в создании в 2004 Союза южноамериканских наций - УНАСУР. Важным шагом в развитии интеграционной динамики в субрегионе левые назвали создание Сообщества латиноамериканских и карибских государств – СЕЛАК, также созданном во многом благодаря энергии левых и левоцентристских правительств. В первые два десятилетия XXI в. с подачи правящих партий

⁵ XVIII Encuentro del Foro de São Paulo. Declaración de Caracas. Los pueblos del mundo contra el neoliberalismo y por la paz. P. 3. URL : <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/18-Declaracion-de-Caracas-2012.pdf> (дата обращения: 15. 05. 2019)

⁶ Declaración final. XI Encuentro del Foro de São Paulo. Antigua, Guatemala, 2 al 4 diciembre de 2002. URL : <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/11-Declaracion-de-Antigua-2002.pdf> (дата обращения: 11. 05. 2019)

Кубы и Венесуэлы ФСП неоднократно заявлял о поддержке Боливарианского альянса для народов нашей Америки (АЛБА).

На протяжении всего своего существования ФСП регулярно солидаризировался с деятельностью и борьбой участвующих в нём сил. На встречах Форума постоянно принимаются резолюции солидарности с Кубой: «Мы продолжаем борьбу против блокады, от которой на протяжении десятилетий страдает героическая Республика Куба.»⁷ Партии ФСП твёрдо поддерживают Кубу в её решимости покончить с американской блокадой.

Так же твёрдая поддержка со стороны ФСП оказывалась Венесуэле с момента прихода к власти там Уго Чавеса, имя которого ассоциируется для большей части латиноамериканских левых с процессом Боливарианской революции. И сегодня, на фоне тяжелейшего социально-политического кризиса в Венесуэле, ФСП продолжает декларировать свою солидарность с Боливарианской революцией в Венесуэле и, соответственно, исполнительной властью в лице Президента Николаса Мадуро.

ФСП с момента своего создания неизменно выступал в поддержку завершения гражданских конфликтов и переговорного процесса в Гватемале и Колумбии, но при этом отстаивал позиции прогрессивных антиимпериалистических сил в данных конфликтах. В этих и других внутривнутриполитических противостояниях в странах Латинской Америки левые силы видели большую негативную роль США.

Неоднократно с конца XX в. на встречах Форума в отношении Соединённых Штатов звучали обвинения в подрывной борьбе и деятельности против прогрессивных режимов и антиимпериалистических сил региона. Именно Вашингтон обвинялся, в частности, в попытке государственного переворота в Венесуэле в 2002 г., в действиях по дестабилизации и поддержке проолигархических сил в Боливии, Эквадоре и Перу. Как отмечалось на встрече FSP в 2016 г., «в Бразилии государственный переворот против Президента Дилмы Руссефф является частью имперского контрнаступления.»⁸ На встречах ФСП утверждается, что США делают в странах Латинской Америки и Карибского бассейна ставку на реакционные, отражающие интересы буржуазии и землевладельцев, политические силы.

Ещё одной чертой региональной политики ФСП является твёрдое и последовательное неприятие всех остатков колониальной системы в Латинской Америке и Карибском бассейне. Эта линия характерна для стратегии Форума и в 1990-е гг., и в настоящее время. В частности, в 2000 г. в итоговой декларации одной из встреч FSP говорилось о том, что необходимо «удалить все остатки колониализма или неоколониализма, который угнетает братские народы

⁷ XIV Encuentro del Foro de São Paulo 22 al 25 de Mayo de 2008, Montevideo – Uruguay. Declaración Final. P. 3. URL: <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/14-Declaracion-de-Montevideo-II-2008.pdf> (дата обращения: 13. 05. 2019)

⁸ 22nd Meeting of the São Paulo Forum. P. 6.

Пуэрто-Рико, Мартиники, Гваделупы, Французской Гвианы, Голландских Антиль.»⁹

Для ФСП характерно следование интернационалистической и антиимпериалистической линии, которую Форум и его члены проводят с самого момента своего создания. Форум Сан-Паулу регулярно демонстрирует свою солидарность с борьбой левых и прогрессивных сил в других уголках планеты, а государственное измерение этой политики проявляется, в частности, в реальном внешнеполитическом курсе Кубы, Венесуэлы, Никарагуа и других стран, входящих в латиноамериканскую «левую ось».

Антиимпериализм в стратегии FSP подразумевает неприятие и оспаривание прежде всего внешнеполитической и внешнеэкономической линии США. Партии-участницы FSP видят одну из основных своих задач в борьбе против империализма, который они связывают именно с политикой Вашингтона. Глобальный антиимпериализм латиноамериканских левых подразумевает и последовательный антиколониализм в планетарном масштабе. Отсюда проистекает та твёрдая солидарность, которая шла от ФСП в отношении борьбы палестинских арабов, населения Западной Сахары или национально-освободительных сил Восточного Тимора...

Подвергая жёсткой критике внешнюю политику США, латиноамериканские левые ставят также вопрос о неприемлемости доминирования американских корпораций в современной мировой экономике. Данная ситуация, с точки зрения представленных в рядах Форума политических партий, служит интересам крупной североамериканской буржуазии.

Примером антиимпериалистической позиции ведущих левых сил Латинской Америки, участвующих в работе ФСП, и адекватной реакции левых правительств (Кубы, Венесуэлы, в недалёком прошлом Боливии) является отношение к арабо-израильскому конфликту и, в частности, политике Государства Израиль на оккупированных территориях, которая рассматривается Форумом Сан-Паулу как «геноцид... представляющий нарушение резолюций ООН.»¹⁰ Вообще на рубеже XX и XXI вв. левые силы Латинской Америки выступили категорически против прямого военного вмешательства Соединённых Штатов в дела «Большого Ближнего Востока», последовательно осудили интервенцию в Афганистане и Ираке, как и более поздние империалистические акции западных стран (например, в Ливии). И в нынешних условиях ФСП выступает против провокаций администрации Дональда Трампа в отношении Ирана, обвиняя Вашингтон в том, что именно Соединённые Штаты несут главную ответственность за ухудшение обстановки вокруг Ирана.

⁹ Declaración de Niquiohomo. P. 2/ URL: <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/09-Declaracion-de-Niquiohomo-2000.pdf> (дата обращения: 10. 05. 2019)

¹⁰ Declaración final... P. 2.

Левые партии, участвующие в ФСП, также твёрдо и последовательно осудили действия ведущих стран Запада во главе с США на «Большом Ближнем Востоке» в период «Арабской Весны», подвергнув критике империалистическое вмешательство американцев и стран Западной Европы в регионе. Вместе с тем, во многом именно на США и их союзников партий-члены ФСП возлагают ответственность за непростую геополитическую ситуацию в Северо-Восточной Азии, в частности, вокруг Корейского полуострова или Тайваня. В то же время следует подчеркнуть, что ведущие партии Форума, такие, как КПК или ПТ, являются горячими поборниками ядерного разоружения и нераспространения ядерного оружия. Абсолютное большинство участвующих в Форуме сил поддержали подписанный в Организации Объединённых Наций в 2017 г. Договор о запрещении ядерного оружия.

Антиимпериализм и антиамериканизм ФСП проявляется также в крайне критическом отношении к военному пакту НАТО, который оценивается латиноамериканскими левыми как агрессивный альянс, служащий преимущественно интересам американских и западноевропейских верхов и корпораций. Интересно, что если европейское левое движение всерьёз разделилось в 2014 г. относительно «украинского кризиса» и действий Москвы в Крыму и на Донбассе, то на Встрече Форума в сентябре 2014 г. достаточно решительно заявлялось: «Мы осуждаем украинские атаки против гражданского населения и требуем немедленного прекращения огня».¹¹ При этом действия российского руководства рассматривались как естественная реакция на грубые провокации США и НАТО вблизи российских государственных границ.

Интернационалистическая стратегия Форума подтверждается также и готовностью этой организации к выстраиванию равноправных, братских и дружеских отношений с международными политическими субъектами левого движения, действующими за пределами Латинской Америки. В частности, в Западном полушарии у ФСП сложились дружеские отношения с левыми антиимпериалистическими организациями США и Канады. Продолжается работа над взаимодействием с лейбористскими партиями англоязычных карибских островных стран.

За три десятилетия своего функционирования ФСП стал неотъемлемой составной частью международного левого движения. Безусловно, само существование и развитие этого объединения предвосхитили и предопределило тот левый поворот, который имел место в первом десятилетии XXI в. для большей части латиноамериканского мира. Те решительные и качественные изменения, которые произошли во внутривнутриполитическом, социально-экономическом и внешнеполитическом курсе стран, в которых к власти пришли партии, участвующие в работе ФСП, показывает важность данного формата для современного латиноамериканского левого движения.

¹¹ Final declaration of the 20th Meeting of the São-Paulo Forum. P. 3. URL: <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/09/2014-ING.pdf> (дата обращения: 16. 05. 2019)

Однако, кризис и отступление латиноамериканского левого движения, победа правых и либеральных сил в большей части латиноамериканских и карибских стран – реальность для конца второго десятилетия XXI в. В актуальной ситуации тактические задачи Форума претерпевают изменения. В ситуации «отлива» левых сил на первый план выходят задачи взаимной поддержки и солидарности (пример – инициированная ФСП кампания в защиту экс-президента Бразилии, одного из инициаторов создания Форума Лулы, или аналогичная кампания с осуждением государственного переворота в Боливии), более активного информационного сотрудничества, усиления совместных антиимпериалистических акций. Сегодня ФСП продолжает оставаться единственным левым интернациональным объединением, уникальным в глобальном масштабе и продолжающим играть заметную роль в латиноамериканской политике.

Список литературы:

1. Declaración de Niquinohomo. – 4 p. Available at: <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/09-Declaracion-de-Niquinohomo-2000.pdf> (дата обращения: 10. 05. 2019)
2. Declaracion de São Paulo. Encontro de Partidos e Organizãces de Isquierda de America Latina e Caribe. – 3 p. URL : <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/01-Declaracion-de-Sao-Paulo-19901.pdf> (дата обращения: 09. 05. 2019)
3. Declaración final. XI Encuentro del Foro de São Paulo. Antigua, Guatemala, 2 al 4 diciembre de 2002. – 4 p. URL : <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/11-Declaracion-de-Antigua-2002.pdf> (дата обращения: 11. 05. 2019)
4. Final declaration of the 20th Meeting of the São-Paulo Forum. – 10 p. URL: <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/09/2014-ING.pdf> (дата обращения: 16. 05. 2019)
5. Mola M., Ament O, Le Forum de São Paulo : une experience d'unité de la gauche qui a changé l'Amérique latine // Espaces-Marx. Paris, 2013, décembre. Pp. 192-195.
6. XIV Encuentro del Foro de São Paulo 22 al 25 de Mayo de 2008, Montevideo – Uruguay. Declaración Final. – 4 p. URL: <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/14-Declaracion-de-Montevideo-II-2008.pdf> (дата обращения 13. 05. 2019)
7. XVIII Encuentro del Foro de São Paulo. Declaración de Caracas. Los pueblos del mundo contra el neoliberalismo y por la paz. URL : <http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2014/07/18-Declaracion-de-Caracas-2012.pdf> (дата обращения: 15. 05. 2019)
8. 22nd Meeting of the São Paulo. Final Declaration. – 8 p. URL: http://forodesaopaulo.org/wp-content/uploads/2016/07/2016_07_20-FSP_Declaración-Final-2016_English.pdf (дата обращения: 16. 05. 2019)